宝丰镇政务公开标准化规范化试点工作
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根据《县人民政府办公室关于印发平罗县开展基层政务公开标准化规范化试点工作实施方案的通知》（平政办发〔2017〕170号）文件要求，我镇全面推进基层政务公开标准化规范化试点工作，成效显著，有效地促进了全镇各项工作的开展。现将我镇基层政务公开试点工作报告如下:
1、 基本情况
按照上级要求和安排，我镇高度重视，对全镇试点工作做了详实安排部署，制定《宝丰镇2017年政务公开工作实施方案》、《宝丰镇2017年政务公开工作要点》、《宝丰镇开展基层政务公开标准化规范化试点工作实施方案》，并按照方案要求认真开展工作。
目前，镇、村两级政务公开组织协调机制、工作机构、保障措施等基本健全，政务公开相关制度规范，各领域公开的主体、内容、标准、流程、平台、时限等体系基本完善。
2、 主要措施
（一）梳理公开事项清单。我镇对13个试点领域涉及的公开事项，权力清单、责任清单和公共服务事项清单，进行全面梳理汇总，以条目形式逐项细化分类，明确事项名称、权力类型和责任部门等内容，按照县、镇两个层级，形成政务公开事项清单。
（二）编制公开事项标准目录。按照县、镇两个层级，根据政务公开事项清单，对照全面推进决策、执行、管理、服务、结果“五公开”要求，逐项逐环节梳理，明确每个事项的公开内容、责任主体、规定时限、公开方式、公开程度等要素，汇总编制政务公开事项标准目录，并建立动态调整机制，实时进行动态调整。
（三）统筹建好用好各类政务公开平台。一是充分发挥政府网站信息公开第一平台作用，进一步完善政府网站信息发布、内容保障等机制。二是加强政务微博、微信等新媒体建设，及时发布政务信息，优化新媒体管理。三是完善政府信息发布制度，主动做好重要政策法规解读、妥善回应公众质疑、及时澄清不实传言、权威发布重大突发事件信息发布，建立重要政府信息及热点问题定期有序发布机制。四是拓宽政府与群众的沟通交流渠道，充分利用现有的政务微博、政府信箱、微信公众号等新媒体，为群众查阅或获取政府信息提供便利。
（四）建立完善政务公开工作规程。全面梳理和优化政务公开工作规程，建立完善组织协调、保密审查、主动公开、依申请公开、政策解读、舆情引导、回应关切、公众参与、考核评议、责任追究等全链条、无缝隙的制度规范体系和工作流程体系。
三、经验做法
(一)加强组织领导。成立基层政务公开试点工作领导小组并下设办公室,制定实施方案,在全镇上下形成有人管、有人抓,早计划、早安排的局面。
　　(二)强化便民服务力度。根据《宝丰镇开展基层政务公开标准化规范化试点工作实施方案》，坚持公正、便民、廉政、勤政的原则,及时公开惠民便民政策，使广大群众清楚的了解党的政策、方针、路线和群众关心的难点、热点问题的解决情况。
四、问题困难
（一）试点工作开展难度大。试点工作无现成的模式可参考，无现成的经验可借鉴，需要对政务公开事项广泛、深入地研究，对有关理论知识和政策认真学习领会，对公众的政务公开需求透彻地了解，才能探索出成果，需要花大量的精力研究开展。
（二）无专职人员。由于乡镇人员配备有限，在实际工作中，工作人员都是兼职承担政务公开工作和试点工作，在落实工作任务和开展有关政策、理论和公众需求中学习、研究精力不足，导致工作难细、难实，有关政策、理论学习和公众需求了解难深、难透，从而难以确保试点工作达到预期效果。
    （三）缺乏专业知识。试点工作涉及内容多、要求高、难度大，是一项系统工程，必须通过认真学习和钻研政务公开的理论、政策和国家标准编制要求，认真研究本单位权责和业务，从而达到公开的事项让群众看得到、听得懂、能监督，编制出切合基层政务公开、符合国家政策法规、符合国家标准编制规范的政务公开标准，以之指引和规范全镇政务公开工作，最终总结形成可复制、可推广、可考核的基层政务公开标准和规范，但由于具体工作人员缺乏专业的知识，对有关理论和政策的学习以自学为主，学习不够，掌握不透彻，成为试点工作中的自身短板。
    四、下一步工作思路
    （一）强化组织领导。开展基层政务公开标准化规范化试点，是推进“五公开”工作的具体举措，对于深化基层政务公开，提高行政效能，加快建设法治政府、服务型政府，具有重要意义，是党中央、国务院的要求和部署，要把试点工作作为政治政务来完成，确保取得成效。因此，要切实将认识提到完成党和国家交给的光荣的政治任务高度，排除万难、狠抓落实，要举全镇之力，试出成果。
    （二）加强业务培训。组织多种形式的学习和培训，请有关领导、专家、权威人士、政务公开工作资深人士等开展授课培训，多向上级部门学习、向同级单位学习，增强政策理论水平和业务技能，调整工作方法和工作思路，从而解决实际困难。
    （三）加强宣传力度。利用公开栏、电子屏、横幅、标语、微信、微博等多种媒介，宣传试点工作，激发公众参与的活力和创造力，为试点工作寻找新的切入点和突破口。
