2021年平罗县种业监管执法年活动方案

为全面落实中央及自治区打好种业翻身仗部署要求，加强我县种业知识产权保护，严格品种和市场监管，强化执法办案，净化种业市场，特制定本方案。
一、基本思路
以推动种业治理体系和治理能力现代化为目标，以强化种业知识产权保护为重点，以严格抓落实为原则，覆盖品种管理、市场监管、案件查处全链条，强化部门协同，不断提高治理成效，营造创新主体有动力、市场主体有活力、市场运行有秩序的良好发展环境。
二、工作目标
通过加强种业知识产权保护，使侵权套牌等违法行为得到有力打击，品种权保护意识明显增强；通过严格品种管理，逐步解决品种同质化问题；通过集中整治和监督检查，使制售假劣、非法生产经营转基因种子等行为得到有效遏制，主要农作物种子质量抽查合格率稳定在98%以上；通过强化种业领域日常监管与执法办案的协调配合，种业治理成效更加明显。对已发证的种业企业现场检查覆盖率不低于50%；对辖区内种子经营门店检查覆盖率不低于50%，对被抽查门店备案经营品种抽样覆盖率不低于30%，被检查企业、经营门店问题整改合格率为100%；辖区内生产经营主体备案率及生产经营品种备案率为100%；对违法达到移送条件的案件，向公安部门移送率为100%。
三、重点任务
坚持问题导向和目标导向，在春夏秋冬关键时间节点，对重点环节、重点品种、重点区域组织开展集中治理，加大违法案件查处，全面净化种业市场。
（一）加大品种权保护力度。加强植物新品种权保护力度，严厉打击假冒侵犯品种权违法行为，对侵犯品种权案件发现一起，查处一起，切实维护育种者合法权益。
[bookmark: _GoBack]（二）加强植物新品种权宣传培训力度。积极组织开展植物新品种权保护法规培训及普法宣传活动，提高保护植物新品种权法治意识，营造全社会遵法守法的氛围。通过强化行政执法、仲裁、调解等手段，建立侵权纠纷案件快速处理机制，主动做好征集植物新品种权保护意见建议，提高原始育种创新保护水平。
（三）开展种子基地检查。以制种企业生产经营许可、生产备案、委托合同、品种权属和亲本来源等内容为重点，开展制种基地日常检查巡查，严厉打击盗取亲本、抢购套购等侵权行为。开展制种基地苗期转基因成分检测，强化种子收获前检查，严禁非法转基因种子流出基地。
（四）加强种子企业检查。重点检查生产经营档案、包装标签及种子质量、真实性、转基因成分等。落实分级分类监管要求，对检查中发现问题及投诉举报较多或有重大种子案件的企业，加大检查抽查频次，实行品种检查全覆盖；对于信用好、开展种子质量认证等企业可减少检查频次。
（五）开展种子市场检查。农作物种子市场方面，加强农作物种子市场监管，在春季、秋季等用种关键时期，要按照“双随机”工作要求在辖区内种子交易市场和经营门店开展专项检查，重点检查种子生产经营许可证、生产经营备案、种子包装标签、购销台账和种子质量、真实性、转基因成分检测等。
（六）严厉打击种业违法案件。采取“检打联动”方式，以品种权侵权、制售假劣、无证生产经营、非法生产经营转基因种子等为重点，加大案件查办力度，查处结果及时公开，做到严格、规范、公正、文明执法。
（七）建立健全执法协作机制。强化跨区域种业执法联动响应、信息共享机制。坚持问题导向，确保形成工作合力，做到事有人办、责有人担。完善与公安、市场监管等部门的线索通报、定期会商、联合执法等工作机制，强化部门间协作配合。加强种业行政执法与刑事司法的衔接，对涉嫌构成犯罪的案件，及时移送公安机关依法从严从重从快打击。
四、工作要求
（一）强化组织领导，提高政治站位。成立种业监管执法年工作领导小组，组长由平罗县农业农村局分管副局长董绍兵担任，副组长由执法大队队长王斌、副队长刘金华担任，成员由陈国锋、武文渊、马军强、王连双、张景瑞、孙伟、王玉娟、刘琴组成。要确保种业监管执法活动有效，着力构建与现代农业发展相适应的放心种子市场。
（二）强化市场检查，严格案件查处。加强种子生产经营市场检查频次，严肃查处违法行为，对危害性高、社会影响大的案件要会同有关部门联合查案，对线索明显、事实清楚的案件，可商请公安机关提前介入。涉嫌犯罪的案件，要及时移送公安机关，依法追究其刑事责任。坚决杜绝坑农害农行为发生，切实维护农民群众合法权益。
（三）广泛深入宣传，营造良好氛围。充分发挥舆论监督和宣传导向作用，利用广播、网络、报刊、宣传单等多种手段，宣传种子监管法律法规和工作成效，及时曝光种子案件，震慑违法犯罪分子。 
（四）畅通举报途径，维持良好秩序。设立春季种子市场专项整治行动专线，切实发挥打假举报电话作用，做好投诉举报受理工作，对群众投诉多、市场检查中问题突出的企业和产品，要加大处罚力度，提高违法成本，确保种子质量安全，维持种子市场良好秩序。（投诉举报电话：0952-6093192）
（五）扎实推进工作，及时上报信息。在此次种业监管执法年活动中，要认真做好种子市场监督检查记录，并加强信息简报工作，将活动开展情况及时上报 。
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