 平罗县渠口乡2020年秋季农田水利

基本建设实施方案

为认真贯彻落实十九届四中全会、中央农村工作会议和区、市、县农田水利工作会议精神要求，2020年渠口乡以大兴农田水利建设作为“脱贫富民战略”和“整治农村人居环境”的主要抓手，以完善水利基础设施网络为重点，加快推进“资源水利、民生水利、生态水利、智慧水利、法治水利”建设，制定本实施方案。
一、目标任务
按照“统筹规划、整合项目、连片推进、确保实效”的整体布局，以改善农业基础设施条件，优化水资源配置为重点，深化农村水利改革，坚持“建管并重”，强化农村水利建设，为渠口乡乡村振兴和经济社会发展提供水利支撑。

（一）农田示范方工作
示范方1个：渠口乡红旗村，项目区东至沿黄公路，西至第五排水沟，南至红旗村1、2队，北至头闸镇二渠，改良面积4588亩。清淤支沟2条2.4公里，斗沟6条1.9公里，农沟63条26.3公里，整修农路126条52.6公里；砌护支渠2条2.1公里，斗渠15条6.3公里，农渠91条44.2公里，配套建筑物120座，迁坟：祖坟8座，单穴8座，双穴6座，占地面积6.8亩。（详见附件1）

（二）面上清淤工作       

    坚持“因地制宜、科学规划、统筹兼顾、互相结合”的原则，各村结合实际将支、斗、农渠全部清淤，确保冬灌顺利实施。全乡共清於支沟19条21.9公里，斗沟27条22.4公里，农沟236条141.6公里，整修农路472条275.4公里；清淤支渠26条22公里，清淤斗渠165条117.2公里，清淤农渠313条156公里。（各村任务详见附件2）

二、实施进度

（一）宣传动员阶段（9月22日—9月30日）。召开渠口乡2020年秋季农田水利动员会，统一思想，明确任务，由各村对照各自任务，做好宣传动员及前期准备工作。

（二）组织实施阶段（10月1日—10月27日）。各村要严格按照下达任务数，高标准、高质量组织实施，动员全民参与秋季农田水利建设工作，实行领导包片，站所包村负责，各包村领导和包村站所具体负责所包村水利清淤指导工作，对因施工中出现的质量问题，由包村领导及站所督促限期返工，各村书记及“两委”成员为本村秋季水利清淤具体负责人。

（三）检查验收阶段（10月27日—11月2日）。秋季农田水利建设工作领导小组将严格按照任务数，对秋季农田水利工作进行验收，观摩评比，兑现奖惩。
三、加强领导，明确责任

为了保质保量完成秋季农田水利建设各项任务，渠口乡成立秋季农田水利建设工作领导小组，全面负责组织实施全乡秋季基本农田水利建设，人员组成如下：

组  长：祁振发  乡党委书记

副组长：蒋海龙  乡政府乡长

李生泰  乡人大主席

吴晓瑞  乡党委副书记

        赵桂萍  乡纪委书记
        李  明  乡政府副乡长

        高婷婷  乡政府副乡长

            王静元  乡组织委员
柯茂华  乡政府副乡长、武装部长      
成  员：杨  肖  乡农牧水利站主任 

        田  刚  乡农牧水利站站员

        王苗苗  乡农牧水利站站员

        蒋东亮  乡财经所所长

        张小焕  乡党委书记助理、党政办主任

        袁兆荣  乡民生服务中心副主任

        丁玉虎  乡综治服务中心副主任

        各村书记、主任

领导小组下设办公室，办公室设在农牧水利站，柯茂华任办公室主任，负责全乡农田水利建设的指导工作，农牧水利站工作人员为技术指导组，具体负责各村农水建设任务完成情况和建设质量。各村要逐队开会，深入宣传，做好思想发动。充分调动农民群众参与农田水利基本建设的积极性，同时要发挥村级民主议事、民主管理、民主决事的优势，通过“一事一议”制定严格的用工管理制度，健全台帐，完工后及时结算张榜公布，接受群众监督，组织群众积极投资投劳掀起今秋农水建设的新高潮。

根据工作需要，为全面抓好秋季农水建设工作，下设三个工作小组（工作人员随时抽调）：

1、协调组：由政府副乡长柯茂华总负责，组长由田刚担任，负责项目区矛盾纠纷调处及其他工作，成员：丁玉虎、马庆虎、杨肖、冯彦林、孙海建、张晓惠、马生伏、王明和、孙连兵。
2、督查组：由乡纪委书记赵桂萍总负责，组长由办公室主任张小焕担任，成员：高文慧、周雯、王苗苗主要督查乡村干部的考勤工作，督查各村农田水利建设工程进度、人员上工情况。

3、验收组：由政府副乡长柯茂华负责，组长由农牧水利站田刚担任，成员：缑艳东、罗君、高文慧，主要负责项目区内工程质量验收及各村水利清淤完成数量，对清淤质量不合格的，督促及时返工，同时做好各村协调、调工等工作。

四、保障措施

（一）加强领导，精心组织实施。为高质量完成今秋我乡农水建设工作任务，实行领导包村、乡村干部包队的责任机制，签订目标责任书，进一步强化责任，分解工作任务，细化工作目标，形成工作有人管、责任有人负、任务有人抓，一级抓一级，层层抓落实的工作格局，确保各项工作落到实处，取得实效。

（二）广泛宣传，营造农水建设良好氛围。各村要逐队开会，统一思想，广泛宣传农田水利基本建设的社会效益、经济效益和生态效益，充分调动广大农民群众大兴农田水利基本建设的积极性与主动性，通过“一事一议”、民主决策等形式发动广大农民群众出工投劳，进一步完善两劳用工办法及用工管理制度，健全台账，及时结算，张榜公布，接受群众监督，迅速掀起大搞农田水利基本建设的新高潮。 

（三）加强管理，确保项目建设质量和进度。项目区和面上清淤全部按照“三无六直一平整”的要求和“一沟一渠两路”的模式进行施工，各村提前印发工票，明确每户完成任务的时间和工程量，工票实行专人管理，对达不到验收标准的工程，不予发放工票，达到两劳用工公平、公正、公开，接受群众监督。坚持高标准，高质量，高效益工程，严格按照农田水利基本建设标准施工，成规模、上档次、达标准，做到建设一片，见效一片，严禁走过场，切实调动和保护好农民群众大搞农田水利基本建设的积极性。对达不到验收标准的工程，坚决要求返工，同时追究有关人员的责任。所有乡村干部由包村领导统一安排，对不服从安排，不负责任的和督查不在岗的干部，将严格按照相关的制度规定进行严肃处理。

（四）加大投入，提高标准。充分利用项目资金优势，进一步加大对农业、农村、农民的扶持力度，尤其加大对农田水利基本建设的支持。按照“统一规划，统筹项目，各投其资，各记其功，用途不变，渠道不乱”的原则，整合水利、农业综合开发、国土、农业、林业、交通、环保等有关项目资金，形成强大合力，综合配套，集中人力、财力建设高标准农田水利示范方，确保高标准配套、高标准建设。按照堤、沟、渠、田、林、路、庄点综合整治、综合配套的目标，打造高标准农田示范区、节水灌溉示范区。

    五、考核奖惩
根据2020年农田水利基本建设考核办法，乡党委、政府加大对农田水利基本建设督查机制，对全乡秋季农田水利基本建设工程进度、质量等进行定期和不定期督查，对在农田水利建设中行动迟缓、进展不力、质量不高的村将给予通报批评，对村书记进行约谈，对进度快、标准高、质量好的村队通报表扬，同时，在全乡秋季农田水利基本建设工作结束后，组织乡人大代表，站所长及各村书记、主任对各村农田水利基本建设工作进行检查、评比、验收，排出名次，实行以奖代补。

按照验收组对各村农水建设任务完成情况和观摩评比得分排名实行以奖代发，设立一等奖1名，奖励3000元，二等奖2名，各奖2000元，三等奖3名，各奖1000元，并对评比后两名的村予以通报批评，同时，对村书记进行诫勉谈话并扣罚村书记、村主任绩效考核奖800元，其他村干部500元。

农水建设占全年目标考核分8分，春季农田水利建设占40％，秋季农田水利建设占60％，根据各村下达农田水利建设任务完成情况综合考评。

附表：1.平罗县渠口乡2020年秋季农田水利基本建设重点

      示范方任务表 

      2.平罗县渠口乡2020年秋季农田水利建设面上清淤 

      任务计划表

      3.渠口乡2020年秋季农水建设包片领导、包村干部

      责任任务表



