关于高仁乡开展2018年“12·4”国家宪法日系列宣传活动实施方案
今年12月4日是我国第五个国家宪法日，为深化宪法教育，大力弘扬宪法精神，加快全面依法治县进程，扎实开展“七五”普法，推动全社会形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围，决定在全乡范围内广泛开展国家宪法日系列宣传实践活动。现将有关事项通知如下：

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大及十九届二中、三中全会和习近平总书记关于全面依法治国的重要讲话精神，认真贯彻落实自治区第十二次党代会部署要求，深入开展宪法宣传教育，弘扬宪法精神，维护宪法权威，传播法治信仰，扎实推进依法治县工作，促进全社会形成崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法权威、保障宪法实施的良好氛围，为决胜全面建成小康社会提供强有力的法治保障。

二、活动主题

  尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。

三、时间安排

2018年国家宪法日系列宣传活动从11月上旬开始，到12月底结束，其中“宪法宣传周”从12月2日到12月8日。

四、宣传重点

   （一）学习宣传党的十九大精神和习近平总书记关于全面依法治国的重要论述。要提高政治站位，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学懂弄通做实党的十九大精神，把学习宣传宪法同学习宣传贯彻党的十九大精神紧密结合起来，引导全社会深化对党的十九大精神的理解。深入学习宣传以习近平同志为核心的党中央关于全面依法治国的重要部署，宣传科学立法、严格执法、公正司法、全民守法的生动实践，学习宣传自治区党委、市委、县委关于依法治区、依法治市、依法治县的重要部署，使全社会了解和掌握全面依法治国、依法治区、依法治市、依法治县的重大意义和总体要求，增强全社会厉行法治的积极性和主动性，更好地发挥法治的引领和示范作用。

    （二）突出学习宣传宪法。在全乡深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法宣传教育活动，大力宣传宪法的基本原则和内容，重点宣传党中央决定对宪法进行修改的重大意义，提高全体公民特别是各级领导干部、国家工作人员的宪法意识。各村、各站所、驻乡单位要结合全面落实普法责任制，把宪法宣传作为共同任务，推动宪法进机关、进学校、进企业、进乡村、进宗教场所、进家庭、进网络等，使宪法走进千家万户、融入人民群众日常生产生活中，增强人民群众宪法意识。

   （三）深入学习宣传党内法规。深入学习宣传《新党章》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，注重党内法规宣传与国家法律宣传的衔接和协调，增强党员干部的法治观念和纪律意识，教育引导广大党员作党章党规党纪和国家法律的自觉尊崇者、模范遵守者、坚定捍卫者。

   （四）大力宣传中国特色社会主义法律体系。认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，结合《关于印发<平罗县关于全面落实普法责任制的实施意见>的通知》（平党办发〔2017〕102号）中明确全县各普法责任主体的重点普法内容，深入学习宣传以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，形成各司其职、各负其责、齐抓共管的大普法格局，推动全社会形成尊法学法守法用法的良好氛围。
 　 五、宣传计划

　 （一）组织开展一堂宪法专题课活动。邀请有关专家为乡村干部讲一堂宪法课。

   （二）组织开展“宪法宣传月”活动。以“法律八进”为载体，组织各相关站所开展法律进乡村、法律进学校、法律进宗教场所、法律进机关、法律进企业、法律进家庭、法律进网络等宣传活动，为广大群众发放法律书籍和法制宣传手提袋。

　　（三）组织开展“12.4”国家宪法日有奖知识问答及“法制宣传集市行”宣传活动。

（四）利用宣传窗（栏）、手机短信等开展宣传活动；悬挂“12.4”宣传横幅或张帖宣传标语、宣传画等。

　　六、工作要求

   （一）加强领导，精心组织，狠抓落实。各村、各站所要高度重视，切实把做好今年“12·4”国家宪法日宣传活动作为依法治国、依法行政、依法执政和创建法治县工作的重要任务和具体措施来抓，要形成领导干部齐抓共管的法制宣传格局。 
（二）围绕主题，丰富形式，增强实效。各村、各站所要结合工作实际，采取群众喜闻乐见的方式开展形式多样的宣传活动，增强宪法的感染力和吸引力，提高宣传活动的针对性和实效性，使“12.4”国家宪法日系列宣传活动过程成为促发展、化解矛盾、维护和谐的过程，成为解决民忧、惠及民生、关注民情的过程，成为扩大法制宣传工作社会影响力的过程。 

 　（三）注重创新，扩大声势。要加强对宣传形式和手段的创新，提升宣传效果。要充分发挥各种媒体的作用，加强对“12.4”国家宪法日系列宣传活动的宣传，及时报道系列宣传活动的开展情况，大力宣传“12.4”国家宪法日系列宣传活动的好经验好做法，扩大活动的社会影响。

　　各村、各站所要将本次活动开展情况相关信息（文字、图片）及时报送乡普法办。

