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关于印发《平罗县交通运输局新冠肺炎

疫情防控工作应急预案》的通知

局机关各科室、局属各单位，各相关运输企业：

现将《平罗县交通运输局新冠肺炎疫情防控工作应急预案》印发给你们，请认真贯彻执行。

                              平罗县交通运输局

                              2021年1月22日

（此件公开发布）

平罗县交通运输局新冠肺炎疫情防控

工作应急预案
1.总则
1.1 编制目的

为有效防范平罗县境内发生新冠肺炎病毒传播突发事件，确保突发事件得到及时有效处置，现根据交通运输系统疫情防控工作职责特制定本预案。
1.2 编制依据

《中华人民共和国突发事件应对法》《突发公共卫生事件应急条例》《交通运输部关于全力做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》等法律法规、规范性文件和上级相关疫情防控文件要求。
1.3 适用范围
在平罗县境内发生，造成或者可能造成公众健康严重损害的新冠肺炎病毒传播感染等公共卫生突发事件，根据交通运输部门疫情防控工作职责，及时有效做好交通运输行业疫情防控应急处置和应急保障工作。
2.组织机构及职责

2.1 应急指挥机构及职责

成立平罗县交通运输局新冠肺炎疫情防控工作应急指挥部（以下简称指挥部）。

总 指 挥：冯  斌  交通运输局党组书记、局长

副总指挥：杨立升  交通运输局党组副书记、副局长

闫占清  交通运输局党组成员、副局长

成    员：张兴和、扈建刚、朱建忠、任志平、靳明、陈涛

工作职责：负责交通运输行业突发新冠肺炎病毒感染或者疑似感染事件的应急处置、部门协调、信息上报、车辆调用、物资运输保障等总的协调指挥等工作，同时积极响应执行上级新冠肺炎疫情防控指挥部下达的各项工作指令。

应急指挥部下设办公室，杨立升同志兼任办公室主任。具体协调局各科室、下属单位、各道路、水路运输企业、道路施工企业，贯彻执行指挥部决策部署，及时有效开展疫情防控应急处置。指挥部下设五个工作组，分别是应急处置组、应急运输保障组、道路管控组、后勤保障组、督导评估组。

2.1.1 应急处置组
组    长：杨立升，

成    员：张兴和、朱建忠、何宁、全永生、王鹏

主要职责：按照上级相关部门及指挥部具体要求，及时协调卫生、公安、乡镇社区等相关部门对交通运输行业疫情防控工作中出现的疑似人员进行隔离、转运、检疫、防控等应急处置，并做好行业疫情信息的统计、上报等工作。配合相关部门做好疑似人员乘坐交通工具、密切接触人员的追根溯源等工作。

2.1.2 应急运输保障组

组    长：张兴和

成    员：徐杰、王民武

主要职责：按照指挥部要求，负责调运客运、货运应急运输保障车辆，确保防疫人员、隔离群众、防疫物资、生活物资应急转运等工作。

2.1.3 道路管控组

组    长：闫占清

成    员：扈建刚、杨小瑞、朱志军、孙建华

主要职责：按照指挥部的要求，组织协调对县域内县、乡、村道进行临时管控、设置物理隔离、安全防护措施等。在相应的入平道路设置查验点，对进入平罗县车辆进行查验和登记，及时协调应急处置组对疫情防控突发事件进行处置。

2.1.4 后勤保障组

组    长：闫占清

成    员：任志平、夏惠娟、田雷

主要职责：负责防疫物资、应急生活物资的采购、储备、分配、发放等工作。
2.1.5 督导评估组

组    长：冯斌

成    员：李振华、朱建忠、马艺文

主要职责：对疫情应急防控工作全过程、全环节进行督导检查，并对应急防控工作进行总结评估。
3.应对处置

3.1 信息报告

各疫情防控工作组及交通运输企业按照疫情防控职责做好疫情防控工作，发现疑似病例及时上报信息至应急处置组。

信息报告的基本要素包括：疑似病例发现时间、地点、主要症状及临时采取的措施等。报告方式可通过电话、传真、短信、邮件等方式报告。

3.2 应急响应
按县防控指挥部工作部署，统筹协调全县交通运输系统的应急处置工作。

3.3 响应措施
3.3.1 按照县疫情防控指挥部通报的中高风险地区，及时对出入中高风险地区的交通工具及其乘运人员、物资实施应急处理，配合开展卫生检疫、人员、车辆追根溯源。
3.3.2 及时将县疫情防控指挥部通报的有关疫情通报至局机关各科室、局属各单位、各道路运输企业。会同县卫健部门对道路运输经营企业以及乘运人员进行相应的卫生防疫基本知识的宣传教育。

3.3.3 配合卫健等部门在车站等交通运输行业重点场所设置检疫点和临时隔离场所，及时防控和处置突发事件。
3.3.4 发现客运车辆近期载运过疫情确诊病人或者疑似病人，及其密切接触者，立即将有关情况通报县疫情防控指挥部并进行应急处置。

3.3.5 及时组织对驾驶人员、乘务人员进行健康检查并进行处置。

3.3.6 配合卫健等部门做好客运站点旅客体温检测，严厉打击违规站外上客。做好汽车客运站、道路客运、城市公共汽车站场车辆卫生清洁、通风和消毒工作。

3.3.7 对客运、货运企业以及司乘人员落实疫情防控登记、消毒、防护等措施的情况进行监督和检查。

3.3.8 开通应急救援“绿色通道”，保障紧急情况下应急交通工具的优先安排、优先调度、优先放行，确保应急处置人员、物资、设备等能够及时安全运达。

3.4 响应结束
按照县疫情防控指挥部发布的应急响应终止决定，及时终止应急响应措施。

4.总结评估

4.1 总结评估

应急处置结束后，组织对新冠肺炎防控应急处置情况进行总结评估。总结内容主要包括事件概况、现场处置概况、处置措施效果、应急处置过程中存在的问题和取得的经验及改进建议。

5.善后处置

 

5.1 征用补偿

因应急处置工作需要征用车辆等其他设施设备的，在应急工作结束后按照有关规定采取适当方式给予补偿或作其他处理。

6.应急保障

6.1 队伍保障

组建由交通运输主管部门、下属各单位及各交通运营企业组成的应急处置队伍，配合卫健等部门做好新冠肺炎疫情防控及应急处置工作，并加强应急能力建设，不断提高突发公共卫生事件的应对能力。

6.2 物资保障
加强与卫健等部门沟通协调，建立应急物资储备使用机制，提高应急物资合理储备、调配和使用能力。

6.3 交通运输保障

要认真落实国家有关卫生应急交通运输保障政策措施，建立健全紧急运输保障体系，保障卫生应急处置人员和物资的优先安排、调度和通行。
6.4 生活保障

做好参加应急处置人员的基本生活保障工作，积极为应急处置人员开展工作创造条件。
6.5 人员防护

为应急处置人员提供符合要求的安全防护装备，采取必要防护措施，严格按照程序科学开展应急处置工作，确保人员安全。
6.6 教育培训

协调疾病预防控制部门开展面向道路运输管理机构、运输企业、乘运人员等的卫生防疫基本知识的宣传、普及和教育活动，增强社会群众的防范意识。
7.附则

7.1 预案制定与解释

本预案由平罗县交通运输局负责制定和解释。

7.3 预案实施

本预案自印发之日起实施。

	平罗县交通运输局办公室                      2021年1月22日印发




