头闸镇2021年全民禁毒宣传月实施方案

为贯彻落实国家禁毒办、自治区禁毒办《关于做好2021年“全民禁毒宣传月”禁毒宣传教育工作的通知》和《2021年全区禁毒工作要点》有关要求，头闸镇以6月份“全民禁毒宣传月”活动为契机，全面掀起禁毒集中宣传教育活动高潮，构建大宣传工作体系，最大限度遏制毒品来源、遏制吸毒人员滋生、遏制毒品社会危害，持续巩固禁毒示范创建成果。为确保活动顺利开展，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年主题主线，聚焦整治突出毒品问题、禁毒示范城市创建、农村毒品治理、“净边”专项行动、“平安关爱”行动、制毒物品清理整顿、防范毒品滥用宣传活动等中心工作，创新开展体现新时代特点、群众喜闻乐见、富有地方特色的大型禁毒主题宣传教育品牌活动，大力宣传党和国家厉行禁毒的方针政策，积极倡导“健康人生、绿色无毒”理念，持续营造全方位、多角度、高频率、广覆盖的禁毒宣传声势，营造更加浓厚的全民抵制毒品、参与禁毒斗争的社会氛围，努力为庆祝中国共产党成立100周年献礼。
二、活动时间
2021年6月1日至6月30日。
三、主要任务
紧紧抓住“6.1”《禁毒法》实施纪念日、“6.3”虎门销烟纪念日、“6.26”国际禁毒日等重要时间节点，紧密结合常态化新冠肺炎疫情防控工作，党史学习教育等中心工作，以“健康人生、绿色无毒”为主题，动员社会各界力量，通过开展各类集中宣传教育活动，形成全方位、多角度、高频率、广覆盖的禁毒宣传声势，让“健康人生、绿色无毒”理念深入人心，最大限度确保实现禁毒知晓率和禁毒工作群众满意度大幅度提高。
四、组织领导
为确保禁毒宣传月活动顺利开展，达到预期目标，成立头闸镇禁毒宣传月工作领导小组。镇党委副书记王娜任组长，镇社区戒毒（康复）工作中心、综治服务中心、司法所、文化站、综合办等业务站所站所长和各村、社区书记、村委会主任为成员，参与落实禁毒宣传月活动的开展。
五、宣传内容
（一）因地制宜、抓住重要节点集中宣传
1.6月1日，镇社区戒毒康复中心联合镇综治服务中心、司法所等站所利用“六一”儿童节活动在头闸镇中心学校开展集中宣传活动，各村（社区）利用电子屏、宣传栏、工作群，悬挂横幅、制作海报或宣传彩页等宣传形式大力宣传中华人民共和国禁毒法颁布实施及相关法律法规知识。
2.6月3日，镇社区戒毒康复工作中心利用各村、社区召开党史学习教育、支部主题党日等进行“拒绝毒品、珍爱生命”宣传活动，签订拒绝毒品承诺书。同时在辖区内电子屏、宣传栏、微信工作平台、工作群中开展“拒绝毒品、勿忘国耻”纪念虎门销烟日宣传活动。
3.6月26日，镇社区戒毒康复工作中心配合各村、社区深入辖区内宗教场所及召开支部主题党日、村民代表会议等时机集中宣传，同时各村、社区在工作群中开展国际禁毒日宣传活动，在辖区内张贴禁毒宣传标语、禁毒倡议书等有关禁毒方面的宣传材料，增强广大群众抵制毒品的意识，发动广大群众积极参与到禁毒活动中。
4.6月28-30日，围绕镇党委和政府庆祝中国共产党成立100周年大型文艺活动契机，开展以“健康人生.绿色无毒”为主题的禁毒宣传活动，活动中穿插禁毒快板、小品类作品。
（二）利用禁毒教育基地实地宣传。各村（社区）在全民禁毒宣传月期间，结合支部主题党日活动、党史学习教育等有利时机组织党员、村队干部及群众参观社区禁毒宣传教育长廊，并积极组织人员参观县禁毒教育基地（县交警大队院内）。   
（三）禁毒宣传进校园。镇社区戒毒康复工作中心人员联合头闸镇中心学校，组织开展一次创意宣传活动，如禁毒手抄报、知识竞赛、禁毒讲座等活动。广泛宣传党和国家的禁毒方针政策和《禁毒法》等法律法规,宣传禁毒的重大意义和吸毒、贩毒的危害性,不断提高学生的禁毒意识,增强学生的禁毒法制观念。
（四）禁毒宣传进场所。全民禁毒集中宣传月期间，社区戒毒康复工作中心集中对辖区娱乐服务场所开展一次全面检查，确保禁毒宣传全覆盖，同时发动村居干部、利用大走访、疫情防控宣传、环境卫生整治等入户工作开展毒品预防教育宣传活动。
[bookmark: _GoBack]（五）禁毒宣传进集贸市场。利用2、5、8镇集贸市场活动的机会，由镇社区戒毒康复工作中心牵头，联合渠口派出所、镇综治服务中心、司法所、文化站等举行禁毒知识集中宣传，现场讲解禁毒法律法规知识，向群众发放倡议书、禁毒宣传彩页、宣传品等，提高全镇群众的禁毒意识。
（六）围绕深化“平安关爱”行动开展宣传。“平安关爱”行动是创新完善吸毒人员服务管理，有效减少毒品需求和社会危害的重要举措。社区戒毒（康复）工作中心定期走访辖区内戒毒康复人员，了解生产生活状况，讲清国家“平安关爱”相关政策，对符合条件戒毒人员给予生产生活上的帮扶和慰问。不断加强吸毒人员服务管理、完善戒毒康复工作取得的新成效，增强吸毒人员戒断毒瘾、回归社会的信心。
六、工作要求
（一）精心组织，统筹推进。各村（社区）各站所要紧紧围绕全民禁毒集中宣传月活动要求，周密策划，充分发挥传统媒体和新媒体优势，坚决克服“年年一样”的惯性思维和“就宣传月做宣传”的局限做法，要对照年度工作要点和考评任务，充分衔接对接，精准制定计划，力争以宣传月带动全年各项宣传工作的扎实开展、齐头并进，不走过场，务求实效。
（二）密切协作配合，动态推进落实。各村（社区）各站所要提高参与意识，安排联络员专人负责组织协调，严格按照方案要求，主动完成“规定任务”的同时，做好“自选动作”谋划实施。镇社区戒毒康复工作中心将发挥牵头协调、统筹推进作用，确保方案要求各项任务全面完成。
（三）积累完善档案。各村、社区工作中注意留存各种宣传资料，充实完善禁毒工作档案，防止弄虚作假，滥竽充数。在开展工作的同时，积极汇总上报全民禁毒集中宣传月活动信息，并于6月28日前将相关总结材料以及活动图文资料上报镇社区戒毒（康复）工作中心，本次活动开展情况将纳入年终禁毒工作综合考评。



