宁夏回族自治区人民政府办公厅
                    
宁政公开办发〔2020〕18号

自治区人民政府政务公开办公室

关于印发《全区政府网站和政务新媒体

政务信息发布规程》的通知

各市、县（区）人民政府，自治区政府各部门、各直属机构：

《全区政府网站和政务新媒体政务信息发布规程》经自治区人民政府办公厅同意，现予以印发，请以此为基准模板，可结合各自实际，抓好贯彻落实。

宁夏回族自治区人民政府政务公开办公室

2020年9月11日

（此件公开发布）
全区政府网站和政务新媒体

政务信息发布规程

为贯彻落实《国务院办公厅关于印发政府网站发展指引的通知》（国办发〔2017〕47号）和《国务院办公厅关于推进政务新媒体健康有序发展的意见》（国办发〔2018〕123号）要求，全面推进基层政务公开标准化规范化工作，规范和细化全区政府网站和政务新媒体政务信息发布管理，严格保密审查和内容审核，现制定如下规程：

一、信息分类

政务信息按来源分为三类：

（一）转载信息。根据要求或按照规定转载党中央、国务院文件以及国家其他信息（含文件信息）；转载各级党委和人民政府文件以及根据工作需要应转载的其他信息（含文件信息）。

（二）本机关制发信息。以本机关名义印发的主动公开的各类行政文件；按照国家和自治区以及本地区年度政务公开工作要点以及各类政务公开政策文件确定的需要发布的政务信息；本地区、本部门机构设置及职能、领导简历、工作动态、通知公告、专题专栏、建议提案办理、在线访谈、调查征集等。

（三）非本机关信息。根据工作需要经各级领导审核同意在本级政府网站发布的各类政务信息；采编本地区、本部门、本系统的各类政务信息；各级行政首长信箱来信来访办理答复情况选登信息等。

二、采集筛选

根据政务信息的内容、性质应分级、分类予以处理，选择适当的发布途径、公开方式和时间节点等，准确把握政务信息的基调、立场、倾向、角度、内容、文字，突出重点、放大亮点，谨慎掌握敏感信息的尺寸和口径，确保所发信息政治正确、内容合规。

（一）转载信息要严格执行国家和自治区有关文件发布、阅读传达和管理归档的相关规定，未经批准不得擅自公开发布党中央、国务院文件（包括以中央办公厅、国务院办公厅名义印发的各类文件）和自治区党委、人民政府文件（包括以自治区党委办公厅、自治区政府办公厅名义印发的各类文件）的全文、摘要或消息稿。如确需刊登上述文件的全文、摘要或消息稿，党中央、国务院文件（包括以中央办公厅、国务院办公厅名义印发的各类文件）应当从中央人民政府网（中国政府网）或人民日报、新华社等授权发布的中央新闻单位转载；自治区党委、人民政府文件（包括以自治区党委办公厅、自治区政府办公厅名义印发的各类文件）应当从自治区人民政府网或宁夏日报、宁夏新闻网等授权发布的自治区主要新闻单位转载。

（二）转载其他机关单位的文件、电报，应当从该文件、电报的制发机关、门户网站或该机关单位授权发布的新闻媒体转载；严禁从未经授权的网站或媒体转载。转载页面要准确、清晰标注转载来源网站、转载时间、转载链接等。

（三）采集并筛选拟发布的政务信息，列出发布清单，填写《全区政府网站和政务新媒体信息发布审查表》，组织开展保密审查和内容审核。

三、审查审核

（一）流程。各地、各部门政府网站和政务新媒体政务信息发布管理由各地人民政府办公室和各部门办公室（综合处）牵头负责，统一组织政务信息的保密审查、公开属性审查和内容审核等，具体流程如下：政务公开专（兼）职工作人员对《全区政府网站和政务新媒体信息发布审查表》中信息组织初审（即一审），重点审查保密事项和公开属性；审核合格后送政务公开办公室副主任、主任（办公室副主任、主任或综合处副处长、处长）组织再审（即二审），重点审核信息内容；审核合格后送分管政务公开的副市（县、区）长和副厅（局）长组织终审（即三审），重点审核政治因素和立场倾向等。重要、特别重要及可能引发政务舆情或信访案件的政务信息，视情况报送本单位主要领导审批。

（二）审校。坚持“涉密信息不公开、敏感信息不上网、隐私信息要遮掩”的原则，重点开展保密审查和内容审核，紧扣信息内容是否表述准确、是否存在错别字、是否符合政策法规、发布时机是否恰当、是否敏感涉密、统计数据是否精准、是否有利于本地区本部门宣传发展，严格审校拟发布的政务信息，严防发生信息发布失信、侵犯个人隐私、影响社会稳定等问题，坚决避免因发布不当引发误解误读甚至争议炒作，确保发布信息准确、权威、真实、及时，切实维护党和人民政府的权威性和公信力。

四、公开发布

审核通过后，尽快在政府网站和政务新媒体发布信息，并坚持24小时读网制度，加强值班审看，及时发现和纠正错漏信息，确保内容准确。同时，密切关注重要信息政务舆情反映，加大政务舆情收集、研判、处置和回应力度，抓好舆论引导，回应社会关切。

五、归档移交

建立政务信息发布登记制度，做好政务信息发布的登记、备案、备查等管理工作和文档文件文电的登记、保管、借阅和销毁等，按照档案管理的相关规定移交相关资料。

六、考核监测
自治区政府办公厅每季度组织专项检查集中检测全区政府网站和政务新媒体政务信息发布管理情况，定期通报检查结果，并会同各级网信部门依法依纪严厉追究违反信息发布规定造成泄密或因内容审核把关不严引发不良政务舆情的单位和个人相关责任。

全区政府网站和政务新媒体

信息发布工作流程

全区政府网站和政务新媒体政务信息发布审查表（样表）
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承办人签字：                        一审签字：                          二审签字：                          三审签字：

注： 1.本表由政务公开办公室专（兼）职工作人员负责填写和保存；2.全区政府网站和政务新媒体政务信息发布前均应当认真填写本表；3.请在所选对应栏目内打“√”。

按照规定转载党中央、国务院文件以及国家其他有关信息（含文件信息）








非本机关信息








本机关


制发信息








转载信息





以本机关名义印发的主动公开的各类行政文件





按照国家和自治区以及本地区年度政务公开工作要点需发布的各类信息








转载各级党委和人民政府文件以及根据工作需要应转载的其他信息（含文件信息）








列出拟发布信息清单，填写《全区政府网站和政务新媒体政务信息发布审查表》





政务公开专（兼）职工作人员审查保密事项和公开属性





政务公开办公室副主任、主任（办公室副主任、主任或综合处副处长、处长）审核信息内容





分管政务公开的副市（县、区）长和副厅（局）长审核政治因素和立场倾向等





在政府网站及政务新媒体发布;


及时审读纠错，密切关注舆情








信息来源








采集筛选








审查审核








公开发布








一审








二审








三审





重要、特别重要及可能引发及可能引发政务舆情或信访案件的政务信息，视情况报本单位主要领导审批











归档移交





建立信息发布登记制度，


做好信息发布情况的登记、备案、备查工作








考核监测





自治区人民政府办公厅每季度组织对全区政府网站和政务新媒体


信息发布情况进行检查





采编本地区、本部门、本系统的各类政务信息





各级行政首长信箱来信来访办理答复情况选登信息








