附件1

平罗县政府性基金整合工作实施方案

为规范管理平罗县融资担保类基金，提高资金使用效率，更好发挥政府各融资类基金撬动银行贷款、降低平罗县“三农”领域主体社会融资成本、有效控制贷款风险作用，支持平罗县实体经济高质量发展，根据《自治区财政厅关于创新财政支农方式设立乡村振兴基金的通知》（宁财<农>发〔2021〕361号）要求，结合平罗县各类基金运行实际，制定本方案。
指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党史学习教育为契机，以巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接为方向，按照政府性基金“政府引导、市场运作、科学决策、防范风险”原则，充分发挥财政资金和融资撬动作用，引导和撬动金融贷款投向乡村领域，支持乡村产业发展和公共基础设施建设，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，促进平罗县域经济高质量发展。

二、主要目标

根据现有基金实际运行情况，分步骤分类别进行有效整合，逐步将基金归集到一个基金池，实现对基金规范化、专业化、市场化管理。坚持政府性融资基金风险分担的本质要求，进一步确定服务方向，着力培育和健全融资服务体系。把握基金运作主动权，释放和增强政府资本投资活力，提高资金使用效益，在全面推进乡村振兴的道路上充分发挥“政银担”联动作用，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

三、基本原则

（一）分类管理原则。按照各基金支持产业属性，将现有7支基金中的4支基金有效整合，定向支持“三农”领域，形成创业担保基金、扶贫小额信贷风险补偿基金、乡村振兴融资担保基金3支基金。

（二）注重实效原则。在现有基金规模基础上，将沉淀的基金及运营效果不佳的基金整合，统筹使用，做大效益好的基金规模，最大限度发挥基金功能。

（三）严控风险原则。基金在资本金范围内承担有限责任，防止新增政府隐性债务，有效防范政府信用风险。

四、整合实施内容

（一）整合范围。一是平罗县扶贫产业发展担保基金1872万元；二是平罗县农业特色优势产业贷款担保基金及风险补偿基金589万元；三是平罗县农民专业合作社风险担保基金483万元；四是平罗县供销社发展基金202万元。

（二）整合方式。将以上4支基金设为一个“资金池”，统筹使用，资金规模3146万元，整合后将500万元存入宁夏农业信贷融资担保有限公司，设立平罗县乡村振兴贷款风险补偿基金。其他基金委托平罗县鑫晟融资担保有限公司管理，成立“鑫农贷”乡村振兴融资担保基金（具体金额以实际移交为准）。

（三）整合后支持的方向和对象。整合后围绕平罗县农业产业导向，以“三农”为服务主体，为平罗县从事农业生产发展的农户、种养殖大户、家庭农场、农民合作社、村集体经济组织、农业产业化企业、供销社下属企业等经营主体（含经营地在平罗县境内、户籍非平罗辖内的涉农主体）提供融资担保服务，重点支持乡村产业发展和公共基础设施建设等方面，包括奶产业、枸杞、葡萄酒、肉牛和滩羊及绿色食品等自治区重点产业以及平罗县农业特色优势产业、农业绿色发展产业、乡村旅游产业、农村电商服务等领域，与商业银行的信贷覆盖面形成互补，带动更多金融资源投向“三农”领域，推动重点特色产业发展。

（四）运行模式。基金整合后由平罗县鑫晟融资担保有限公司按照“统一管理、统筹使用”的原则，在不改变原有基金政策要求和作用的前提下创设新的担保产品，优先保障原基金支持领域融资需求，采用“主管部门推荐+担保公司审核+合作银行放款”的模式开展业务。基金运作过程中争取到的自治区和本级财政自由资金可围绕融资担保公司经营范围和政府产业导向选择性开展业务。贷款期限原则上不超过1年，贷款利率不超过贷款市场报价利率（LPR）基础上增加120个基点（BP）。（最终利率以和金融机构达成的协议为准）

(五)基金管理。一是统一基金代偿、放大比例。目前各风险补偿基金代偿比例不统一，待基金整合后，由县财政局会同业务主管部门与合作银行协商，统一基金代偿（拟定基金、银行、担保公司按照2:4：4分担）、放大比例（拟定1:10放大）（最终利率以和金融机构达成的协议为准）。二是强化信贷撬动，基金在各合作银行开展专户，专户存放的基金根据合作银行贷款发放额度按季度调整,避免因人为因素造成的基金闲置浪费。三是加强管理。由财政部门会同行业主管部门制定基金管理办法，规范基金管理运行。

（六）严格控制风险。出现不良贷款代偿时，政府性基金以实际出资额承担有限责任。单个金融机构担保贷款代偿率达到2%时，基金主管部门应向其提出预警通知；当代偿率达到4%时，基金主管部门应通知合作银行暂停办理新的借款业务。合作银行采取风险控制措施，待担保贷款代偿率降到4%以内，可恢复贷款担保业务。

（七）基金移交。聘请审计机构对原基金进行审计，以平罗县鑫晟融资担保有限公司、原基金管理单位为合同主体，签订移交协议，原基金债权债务分类移交至平罗县鑫晟融资担保有限公司管理。

1.存量业务：移交前发生的存量担保业务仍适用原合作协议，风险分担及代偿仍按照原协议执行，代偿金额不得超过原协议约定的上限，相关责任由原基金管理单位按照约定承担，担保公司负责移交后担保业务的管理。

2.已代偿业务：已经由原基金管理部门认定代偿的，由原基金管理部门继续追偿。追偿收回的资金统一交由担保公司管理，计入基金总规模。

3.已逾期贷款：在移交前明确处置办法，符合代偿条件的尽快完成代偿，有其他挽救措施或者盘活贷款的启动具体措施。移交基金时按照应代偿比例预留代偿金额。

4.存量业务代偿：移交前发生的存量担保业务仍适用原合作协议，发生不良需要代偿时，由原基金管理部门向财政及基金托管机构出具申请代偿函，财政及托管机构审核同意后进行代偿资金划拨。代偿后的追偿责任按照原合作协议约定执行。

工作步骤

第一阶段（2021年8月31之前）：涉及整合基金停止担保业务，聘请会计师事务所对整合基金进行审计。

第二阶段（2021年9月15之前）：原基金管理单位、合作银行、鑫晟融资担保公司签订三方移交协议。原基金管理单位与鑫晟融资担保公司完成档案移交。

第三阶段（2021年9月20之前）：财政与合作银行、鑫晟融资担保有限公司签订新的合作协议。

六、保障措施

（一）强化组织领导。成立政府性基金整合工作领导小组，负责统筹协调政府性基金整合工作，采取有力措施，确保各项工作顺利推进。

  组  长：寇学文 县委常委、政府常务副县长
副组长：徐建军 县委常委、政府副县长

成  员：沙占友 县财政局副局长

        王兴民 县农业农村局副局长

马建平 县乡村振兴服务中心主任

王  云 县农业农村局农经站主任 

王宗贵 供销社主任
领导小组下设办公室，设在平罗县财政局，由沙占友兼任办公室主任，承担领导小组的日常工作，各部门结合各自职能全力配合领导小组做好整合工作中的各项事务。

（二）提高思想认识。县财政局及各基金业务主管部门要按照县委、县政府决策部署，既明确分工，又密切配合，形成工作合力，积极推动基金整合工作。

（三）部门联动协调。各基金管理部门要指定专人负责对接基金整合工作，及时解决整合过程中遇到的突出困难和问题，确保整合工作顺利进行。

（四）严肃工作纪律。在政府性基金整合过程中，要严肃工作纪律，认真做好整合过渡时期的稳定工作，保障整合工作高效有序进行，严肃财经纪律，切实加强财务和资产管理，做好文件、档案、资料清查移交工作。

