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平罗县应急管理局
2024年“政府开放日”活动实施方案

为加快法治政府、服务型政府建设，有效搭建社会公众了解政府、理解政府、支持政府的互动平台， 围绕“推动高质量发展、创造高品质生活、构筑高水平安全、打造高颜值生态”四大板块，切实保障人民群众的知情权、表达权、参与权和监督权，进一步宣传展示平罗县应急保障工作成效，提升政务公开工作水平，根据《石嘴山市人民政府关于开展2024年“政府开放日”活动的通知》（石政办发〔2024〕41 号）文件要求，结合我局工作实际，制定本实施方案。
1、 总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，坚持以人民为中心的发展思想，认真落实党中央、自治区、市、县关于全面推进政务公开的决策部署，紧紧围绕全县中心工作及应急管理关注关切，把政民互动作为基本形式，把公开透明作为基本原则，以公开促落实、促规范、促服务，推进全县应急管理工作高质量发展。
二、活动目标
通过开展“政府开放日”活动，搭建应急管理局与广大群众之间的沟通桥梁，增进交流与互动，充分保障群众对应急管理局政务工作的知情权、表达权、参与权和监督权，以“政府开放日”活动为契机，征求各界人士对平罗县应急管理局政务工作的意见建议，积极改进，更好的为群众提供便民利民政务服务。
三、组织领导
为确保本次政府开放日活动顺利开展，我局成立了“政府开放日”领导小组负责方案的制定及日常工作。领导小组组成如下:
组  长：杨  静 县应急管理局局长
副组长：柯茂华 县应急管理局党委委员、副局长
        王  鹏 县应急管理局党委委员、副局长
贺  祥 县应急管理局党委委员、副局长
成  员：各科室负责人
四、活动时间及地点
时间：2024年9月20日
地点：县应急管理局会议室（平罗县政务服务大厅5楼）
五、活动内容
（一）活动主题：人人讲安全 个个会应急
（二）邀请对象：在平罗县工作、生活、学习，关心应急管理、生产安全、行政执法且年满18周岁具有完全民事行为能力的市民代表。
（三）活动形式：
1.现场观摩。邀请参与活动人员有序参观应急救援物资储备库、执法室、通信指挥器材室、应急值班室、视频指挥调度系统。
2.座谈交流。召开交流座谈会，由应急管理局的相关负责人介绍今年以来安全生产、防灾减灾救灾工作开展情况；参会人员提出问题，相关科室负责人逐一答疑解惑。
六、工作要求
（一）明确职责，力求实效。开展“政府开放日”活动，是全面落实政务公开标准化规范化工作、提升廉洁高效行政水平的客观要求，对于推进权力运行公开透明、促进政府依法行政和高效履行职责、增强政府驱动能力具有重要意义。各科室要增强责任感，着眼于加强自身建设、保障群众合法权益、促进社会和谐稳定，扎实开展“政府开放日”活动。
（二）加强协调，密切配合。要把“政府开放日”活动作为展示应急管理系统干部职工精神风貌、展现应急管理工作成果的重要抓手。局办公室要结合“政府开放日”活动有关安排，进一步优化办公服务环境，完善接待设施，安排好活动流程、现场讲解、发放安全知识手册等，积极对接受邀观摩群众，提前沟通做好各项保障工作，活动期间要认真做好群众代表意见建议的收集、整理、处理和反馈工作，及时改进工作薄弱环节、补齐短板。
（三）强化宣传，及时反馈。活动结束后认真收集整理征集到的意见建议，准确分析应急管理工作存在的短板弱项，针对问题制定整改措施、优化工作流程。将征求意见建议、活动开展情况、取得的成效(活动总结)等报送至县人民政府政务公开办公室备案。办公室要积极做好各环节的活动记录及宣传报道工作，充分利用微信公众号、微博等新媒体对活动开展情况进行大力宣传，进一步营造良好的宣传氛围，确保“全面、真实、准确展示应急管理局“政府开放日”工作成效。


平罗县应急管理局
2024年8月28日

