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关于深入开展企业外包作业安全专项整治
工作的通知

各乡镇，各安委会成员单位：
为进一步吸取近年来外包作业环节生产安全事故教训，规范外包作业生产经营行为，落实市、县两级政府决策部署和自治区安委办制定的外包项目安全管理措施落实到位，决定在全县范围内开展企业外包作业安全专项整治。现将有关事项通知如下：
一、指导思想和目标
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上，生命至上，深化安全生产专项整治三年行动成果，厘清生产经营单位与外包作业队伍的安全生产责任，规范外包作业行为，实现外包作业“依法准入、依法作业、依法考核、全面合格”的整治目标，坚决遏制外包作业伤亡事故的发生。
二、整治重点和内容
本次专项整治重点是工矿商贸企业、建设工程施工、交通物流、设备安装维修、活动策划服务等通过工程项目发包或者劳务派遣方式协助生产经营单位自身完成生产、经营、服务等各项任务的作业形式。具体表现为生产活动、设备安装调试（含住宅区空调安装）、检维修、房屋改建和装饰装修、工程施工、装卸吊运、电路改造、服务作业（含屋外清洁等家政服务），以及动火、动土、断路、临时用电、进入有限空间、吊装等作业。整治内容突出生产经营单位的外包作业是否落实发包单位、承包单位各自的安全生产责任。
（一）资质条件情况。外包作业单位是否具备相关资质证照；承包单位是否以转让、出租、出借资质证书等方式允许他人以本单位的名义承揽工程，承包单位超越资质等级或范围承揽工程。
（二）组织体系情况。是否设置安全管理机构、配备符合作业要求的安全管理人员和有关工程技术人员；是否建立落实安全管理规章制度、安全生产责任，操作规程是否执行情况。
（三）从业人员情况。外包作业单位是否与从业人员签订劳动合同，劳动合同是否载明有关保障从业人员劳动安全、防止职业危害的事项；是否落实从业人员工伤保险费用；在册人员是否与实际用工人员一致。
（四）安全培训情况。外包作业单位安全培训是否纳入发包单位安全培训计划并统一组织安全培训；项目负责人、安全管理人员是否具备相应的安全管理能力；是否按规定对外包人员进行相应的安全教育培训与考核等；是否建立完整的外包人员安全培训档案；外包作业单位的“三项岗位”人员是否持证上岗。
（五）安全管理情况。发包或者出租单位与外包作业单位是否签订安全生产管理协议，安全生产管理协议内容是否符合有关规定要求，是否明确各自的安全生产管理职责等；双方是否组织技术交底，是否提供与外包作业安全相关的勘察、设计、风险评价、检测检验和应急救援等资料；外包作业单位是否建立全员安全生产责任制；是否按规定配备劳动防护用品并督促现场作业人员正确穿戴；危险作业现场管理是否符合相关规定和要求；负责人现场带班是否符合规定。
（六）隐患排查治理情况。是否建立并落实隐患排查治理机制；发包单位是否对外包单位的安全生产工作统一协调、安全管理，并依法负责本单位的安全生产工作；发包单位是否定期对外包作业队伍安全管理工作进行检查；是否存在以包代管、包而不管或层层转包和转嫁安全生产责任的情况。
（七）应急预案与演练情况。外包作业单位是否按规定制定应急救援预案，预案能否与发包单位或其他施工单位有效衔接；应急预案是否按要求向有关部门备案；是否制定本单位的应急预案演练计划，并定期组织外包单位的联合应急演练，根据演练评估情况修订应急预案；现场作业人员是否熟悉预案相关内容等。
三、时间安排和步骤
（一）部署动员阶段（6月30日前）。各乡镇、各安委会成员单位结合实际细化整治内容，明确本单位职责分工和工作要求，广泛开展宣传发动，在已开展的工业企业外包项目调查的基础上，全面开展各行业领域外包项目摸底排查，建立工作台账，认真部署动员，确保专项整治走深走实。企业外包项目调查表（见附件1）于7月1日前报县安委办。
（二）自查自纠阶段（7月1日至7月15日）。各乡镇、各安委会成员单位发动、组织本辖区、本行业领域涉及外包作业的单位围绕整治内容认真开展自查自纠，对不具备安全生产条件的外包作业单位一律清退，对现场管理混乱不能确保安全的外包作业单位一律停工，对存在安全隐患的外包作业单位一律先整改再作业，对手续不完备的外包作业单位依法完善相关手续。发包单位不认真组织自查自纠，在集中抽查、执法检查中被发现，或整治期间发生生产安全事故的，从重从严处罚。外包作业安全专项整治自查自纠情况表（见附件2）于7月15日前报县安委办。
（三）集中整治阶段（7月16日至10月31日）。各乡镇、各安委会成员单位针对整治内容，对照自治区安委办制定的《外包项目安全管理措施》，结合安全生产大检查、安全生产隐患大起底大排查大整改，对本辖区、本行业领域的外包作业安全开展执法检查，前期执法检查已覆盖到的企业并覆盖到外包作业7个方面检查内容的，不再重复执法，要确保涉及外包作业的企业和7个方面检查内容全覆盖，尤其是事故多发的工业企业外包建设项目，住建等部门要严格落实《石嘴山市工业企业建设项目施工安全监督管理办法（试行）》。对发现的突出问题和重大隐患要挂牌督办，明确整改责任和整改时限，坚决以“零容忍、严执法”的态度完成整改销号，相关成果纳入专项整治三年行动总结及时上报市工作专班办公室。外包作业安全执法检查情况填入《安全生产隐患大起底大排查大整改情况表》（见附件3），于每月1日（遇节假日顺延）报县安委办。
（四）督查抽查阶段（贯穿全过程）。县安委办将适时对各单位动员部署、自查自纠等组织情况进行督查，并在各单位执法检查的基础上，随机督查抽查，跟踪其抽查检查督促情况以及重大隐患整改进展情况，确保隐患问题整改彻底，防范措施落实到位。
四、工作要求
（一）高度重视，精心组织。各乡镇、各安委会成员单位要进一步提高政治站位，充分认识专项整治的重要意义，将其作为深化安全生产三年专项整治，推动企业落实安全生产主体责任的重要抓手。要把这次专项整治作为当前一项重要工作来抓，因地制宜制定整治方案，与年度执法计划和安全生产大检查有机衔接，自查自纠和执法检查要做到不图形式，不走过场，确保整治工作顺利开展并取得实效。
（二）严格执法，严肃处罚。各乡镇、各安委会成员单位要严格执法检查程序，规范执法文书，依法查处外包作业违法行为，以执法处罚倒逼生产经营单位落实主体责任。对违规转包分包行为、不按要求整改存在问题行为、拒不配合执法检查行为、拒不执行执法监察指令及隐瞒造假等行为，依法严肃处罚，并公开曝光。
（三）强化责任，完善机制。要认真落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”“三管三必须”的要求，在日常执法和开展安全生产督查检查中，将企业外包作业安全管理作为重要内容，深入一线查管理制度、查台帐记录、查作业现场，进一步推动落实企业外包作业管理的第一责任，建立健全外包作业安全监管长效机制，强化外包作业安全措施，从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题，防范外包作业过程发生生产安全事故。
联系人：井锐 电话：6095361 邮箱：plxawhbgs@163.com

附件：1.企业外包项目调查表
2.外包作业安全专项整治自查自纠情况表
3.安全生产隐患大起底大排查大整改情况表
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