附件：
第十届宁夏种业博览会实施方案
（征求意见稿）

为深入贯彻落实党的二十大精神、习近平总书记视察宁夏重要讲话精神，把种业振兴行动切实抓出成效，培育壮大制种产业，创建蔬菜制种产业园，高标准建设全国蔬菜区域性良种繁育基地，加快农业强国建设步伐，进一步拓宽全区农作物制种外销渠道，加大招商引资力度，提升制种产业核心竞争力，把当家品种牢牢攥在自己手里，将区位优势转化为发展优势，助推乡村振兴，唱响“好种子 在宁夏”金字招牌，现就举办第十届宁夏种业博览会制定本方案。

一、博览会主题、宗旨
办会主题：“科技、创芯、品牌、发展”。

办会宗旨：“全面实施种业振兴行动、提高科技创新产能，建设种业特色区、市（县）、乡镇、种业村，努力打造“好种子、在宁夏”的品牌影响力，为扩大销售渠道，逐步增加订单贸易、共创宁夏种业“芯”未来。

二、博览会时间、地点
（一）时间：2023年7月26日—28日

（二）地点：平罗种子小镇蔬菜制种产业园

三、办会模式
本届博览会采用“政府补助、企业承办、市场化运作”办会模式，打造“线上+线下”“全年+展期”的年度营销推广形式，通过线上展示、直播互动、线下展会“三位一体”的方式，帮助企业提升品牌影响力，快速精准对接客商，推进民族种业发展。

四、主办、承办、协办单位
（一）主办单位：石嘴山市人民政府、自治区农业农村厅、自治区发改委、自治区科技厅、自治区贸易促进会、自治区科协、自治区农科院、自治区供销社。
（二）承办单位：平罗县人民政府、石嘴山市农业农村局、自治区种子工作站。
（三）协办单位：中国种子协会、宁夏种子协会、石嘴山市种业协会、平罗县种业协会、宁夏德渊市政产业投资建设有限公司、宁夏德润农业发展投资集团有限公司、宁夏泰金种业股份有限公司。
五、参会范围
参会人员：农业农村部种业管理司领导、全国农技推广中心领导、中国农科院蔬菜花卉研究所等科研院所专家、自治区领导、国家蔬菜工程技术研究中心、先正达集团（中国）、武汉农科院、湖南农科院、浙江农科院、河南农大、宁夏大学、宁夏农林科学院、自治区发改委、财政厅、科技厅、贸易促进会、自治区种子工作站、自治区农业技术推广总站、自治区园艺技术推广站、各市、县（区）分管领导和农业农村局领导、种子工作站负责人，区内外种子企业、蔬菜种植企业、养殖企业、农业专业合作社、制种大户、蔬菜种植大户、养殖大户负责人。

参会企业：400家以上，其中：区外200家以上，区内200家以上。 

参展企业：140家，其中：区外70家，区内70家。

现场参展参会人数：1000人以上，其中：区外400人以上，区内600人以上。

六、展览内容
举办第十届宁夏种业博览会合作协议签约仪式，种业高峰论坛，在平罗种子小镇泰金种业产业园种业博览馆进行制种企业馆展、地展，在种子小镇泰金产业园瓜菜新品种制种展示区、高庄乡广华村瓜菜新品种展示区、黄渠桥镇五星村瓜菜繁制种展示示范园区、头闸镇双渠村瓜菜繁制种园区、西永惠村瓜菜新品种展示园区、陶乐镇东园村瓜菜杂交制种园区及平罗县良繁场粮食作物新品种展示园区观摩展示。

七、布展内容
（一）馆展：在平罗种子小镇泰金种业产业园种业博览馆搭建中心会场，参展企业布展，面积5000m2、普通展位140个，特装展位6个，以蔬菜种子、粮食种子、优质农产品为主。

（二）地展：参展企业150家；在泰金种业产业园建立制种新品种引进展示区50亩，主要展示有番茄、辣椒、西甜瓜、茄子、南瓜、西葫芦、萝卜等瓜菜新品种3000个以上。

（三）基地展：在种子小镇、黄渠桥镇、头闸镇、陶乐镇制种基地、平罗县良繁场展示蔬菜制种新品种、农作物新品种，面积1200亩。

八、日程安排
（一）7月26日 报到、布展
时间：全天

1.会议报到

地点：组委会指定的宾馆。
2.布展

地点：平罗种子小镇泰金种业产业园种业博览馆。
内容：参展企业布展。

3.评选地展先进企业

地点：平罗种子小镇和基地展区。
内容：组织种业专家现场遴选地展优胜企业、地展优新品种和馆展优秀企业。
4.种业高峰论坛
时间：14:30—18:00。

地点：平罗种子小镇泰金种业产业园种业博览馆。

内容：

（1）种业高峰论坛（专家主旨演讲、嘉宾现场互动交流）；

（2）主持人：区种子工作站负责人；

（3）演讲嘉宾：行业内知名专家5名；

（4）演讲内容：种业形势、种子技术、经营管理、守法维权等。
（二）7月27日 开幕式暨签约仪式、馆展、基地观摩
1.开幕式暨签约仪式（新媒体同步直播）

时间：09:30—10:30。

地点：平罗种子小镇泰金种业产业园种业博览馆。

程序：（1）观看宁夏（平罗）种业宣传片；

（2）主持人介绍出席嘉宾；

（3）平罗县领导致欢迎辞；

（4）参会企业代表发言；

（5）自治区、市领导致辞；

（6）农业农村部领导讲话；

（7）举行种业合作签约仪式；
（8）自治区领导宣布启幕；
（9）启幕仪式。
2.馆展及布展先进企业评选

时间：10:30—12:00

地点：平罗种子小镇泰金种业产业园种业博览馆
内容：参观展馆

3.制种基地及农作物种植观摩

时间：14:30—18:00

参加人员：各市、县（区）分管领导、科研院所专家、农业农村局和种子管理站负责人及区内外制种企业。

地点：平罗县种子小镇（城关镇、高庄乡）、黄渠桥镇、头闸镇、陶乐镇、平罗县良繁场。

内容：观摩蔬菜制种新品种引进展示区、蔬菜杂交制种展示区、瓜菜新品种展示园区、农作物新品种展示园区。
4.优胜企业评选
时间：18:00—18:30

地点：平罗种子小镇泰金种业产业园种业博览馆
5.答谢晚宴

时间：19:00—21:00

地点：平罗种子小镇泰金种业产业园种业博览馆
（1）对评选出的展馆、地展企业颁奖授牌；

（2）观看文艺节目；

（3）本土企业与邀请全国各地企业交流合作。

（三）7月28日 地展、交流
时间：全天

地点：平罗种子小镇、黄渠桥镇、头闸镇、陶乐镇、平罗县良繁场
内容：本土企业对接所邀请外地企业观摩瓜菜新品种、制种品种、农作物新品种地展区，并相互交流合作。
九、进度安排
（一）筹备阶段（3月1日—3月31日）。与自治区种子工作站对接，召开第十届宁夏种业博览会筹备座谈会，找出历届种博会存在的问题，总结办会经验，明确任务分工和工作要求，招商招展小组赴天津双交会开展招商招展，确保前期地展和宣传工作按时推进。

（二）细化方案（4月1日—4月30日）。召开第十届宁夏种业博览会筹备推进会，明确各责任单位和责任人任务分工和工作要求，招商招展小组赴陕西、湖北、河南、山西等地开展招商招展，确保各项筹备工作按时推进。

（三）宣传发布（5月1日—5月25日）。邀请新华网、国家驻宁有关新闻媒体、区内新闻媒体、网络新媒体，宣传宁夏种业博览会，发布种博会举办时间、主题、内容、形式、日程。

（四）对接洽谈（5月26日—6月26日）。持续加强外宣工作，积极与国内外知名种企开展精准招商，对接洽谈活动；做好地展品种定植，加强田间管理；与协作方、支持方沟通，联系、确定论坛演讲专家；联系邀请种博会特邀嘉宾，确定自治区、市参会领导。

（五）签约准备（6月27日—7月5日）。签订承办委托协议，整理农业签约项目，确定合作签约方；形成项目清单，做好签约准备，筹划签约仪式内容，确认参展客商，制作种业宣传片和招商手册。

（六）展馆筹备（7月6日—7月10日）。做好馆展筹备布置工作，继续做好参会人员邀请、确认工作；全面做好基地展准备工作和地展品种生产管理。

（七）参展确定（7月11日—7月16日）。继续做好展馆布置；做好相关媒体的联络、邀请和接待；确定参会参展企业。
（八）布展工作（7月17日—7月25日）。继续做好展馆布置；指导参展企业布展，做好室外展示区布置；做好相关院所领导和专家的接待、接送和食宿安排；做好平罗县城种博会氛围营造；做好县城周边卫生清扫、产业园亮化。

（九）开幕仪式（7月26日—7月28日）。举办第十届宁夏种业博览会。
    （十）总结验收（7月29日—8月底）。地展品种的特性观察记载，网上公布参展品种表现结果；开放地展，举办新品种品鉴、采摘活动；总结承办方办会自评报告、区市县种业协会验收报告。

十、办会资金来源及使用
第十届宁夏种业博览会办会资金筹集采用政府奖补、部门支持、企业自筹的模式，预算总投资350万元，其中自治区农业农村厅下达平罗县农作物种业提升工程项目100万元（主要用于基地品种展示），石嘴山市农业农村局种博会补助30万元，县财政自筹220万元（包括争取到的区、市、县各级部门奖补资金及项目资金）。第十届宁夏种业博览会由宁夏德渊市政产业投资建设有限公司负责承办，承办单位要严格按照会展资金使用要求，确保种博会项目落实。平罗县财政局监督承办单位（宁夏德渊市政产业投资建设有限公司）资金使用情况，县农业农村局对种博会实施方案落实情况进行量化跟踪验收。承办单位要设立专账，严格资金使用、管理，确保专款专用。

十一、推进措施
（一）争取协办单位支持
1.中国种子协会、宁夏种子协会，由自治区种子工作站和市县种业协会落实。

2.中国蔬菜协会、先正达集团（中国）、中国番茄种业联盟、中化集团中化农业，协调区种子工作站、区种子协会、宁夏泰金种业股份有限公司落实。

（二）分解邀请相关参会人员
1.农业农村部有关部门。农业农村部种业管理司、全国农技推广中心、中国农科院蔬菜花卉研究所、国家蔬菜工程技术研究中心参会，由自治区农业农村厅、平罗县农业农村局负责协调邀请。
2.自治区、市、县有关部门。自治区人民政府、农业农村厅、宁夏农林科学院、自治区园艺技术推广站、自治区种业协会、自治区蔬菜产业协会及各市、县（区）分管领导和农业农村局、种子工作站负责人，由平罗县农业农村局负责协调自治区种子工作站邀请；自治区科学技术厅、自治区发改委、自治区贸易促进会由县级相对应的部门负责邀请。

3.科研院所。湖南农科院、武汉农科院、浙江农科院、河南农大、宁夏大学等院（所）由业务联系的制种企业负责邀请。
4.参会参展企业。区内外400家以上参会参展企业，由平罗县农业农村局牵头，承办单位和本县制种企业负责邀请。
5.石嘴山市参会人员。石嘴山市农业农村部门及下属有关单位、各乡镇干部职工等300人、种养殖新型经营主体200人，由市县农业农村局负责邀请，平罗县农业农村局负责邀请本县区域内的人员。

（三）加强媒体宣传力度
1.邀请新华社、国家驻宁有关新闻媒体、区内外新闻媒体（宁夏电视台、宁夏日报社等）多渠道报道种博会会况，由平罗县委宣传部、宁夏德渊市政产业投资建设有限公司负责落实。

2.自治区农业农村厅网站、宁夏种业协会群宣传，协调自治区种子工作站落实。

3.制作宁夏（平罗）种业宣传片、种博会宣传报道等工作，由平罗县县委宣传部、县文广局、宁夏德渊市政产业投资建设有限公司负责。

（四）成立县人民政府种博会组委会
成立第十届宁夏种业博览会组委会，组成人员如下：

组  长：宋世文  石嘴山市委副书记、平罗县委书记
常务副组长：郭耀峰  平罗县委副书记、政府县长
副组长：魏国升  石嘴山市农业农村局党组书记、局长 
张学梅  平罗县委常委、宣传部部长
白玉昌  平罗县委常委、常务副县长

张万青  平罗县政府副县长

刘玉宏  石嘴山市农业农村局副局长

成  员：由县委办、政府办、县委宣传部、县农业农村局、商务局、发改局、文广局、科技局、市场监管局、住建局、财政局、公安局、卫健局、交通局、水务局、应急管理局、信访局、德润集团、高庄乡、城关镇、头闸镇、黄渠桥镇、陶乐镇、供销社、供电公司、电信公司、德渊集团等承办单位主要负责人组成。经研究决定，本届种博会由宁夏德渊市政产业投资建设有限公司全权负责承办，组委会下设办公室，设在县农业农村局，万晓山兼任办公室主任，达江峰同志兼任办公室副主任，宁夏德渊市政产业投资建设有限公司牵头负责协调本届种博会各项工作。各成员单位主要职责：

县委办：负责协调、督导各相关部门落实方案中的各项工作，负责开幕式日程（议程）安排、领导主持词、致词及贺词的起草审定等工作。

政府办（机关事务中心）：负责国家、区市有关部门、区内外相关院所领导、专家的接待、接送和食宿安排；协调做好会议期间参会嘉宾的接送、食宿安排。
县委宣传部：负责指导德渊公司做好宣传方案制定、氛围营造、对外宣传等工作；牵头做好各新闻媒体的联络、邀请、接待，组织媒体进行现场报道、采访、报刊专题、网站、微信公众号等宣传工作；
县委网信办：负责县政府官方网站宣传报道、信息发布等。
县融媒体中心：负责制作宁夏（平罗）种业宣传片、平罗发布微信公众号、平罗电视台、石嘴山电视台、宁夏电视台等信息报道宣传工作；使用新媒体技术对馆展、地展等进行适时现场解说。
县农业农村局：做好种博会地展区展示田间技术指导、服务等工作；协调督导承办单位做好展会活动项目的落实；组织县直相关部门、相关乡镇、专业合作组织负责人、蔬菜种植大户参会。
县商务局：负责制作招商手册，宣传平罗县招商政策，征集、拟定签约文本并做好和区市商务局、博览局的邀请签约等相关工作，做好种博会期间夜市经济的宣传、引导工作。                                                
宁夏德渊市政产业投资建设有限公司：负责做好日常工作；负责平罗种业宣传报道工作，做好观摩点讲解人员安排和讲解等工作；负责种博会展馆搭建、开幕式相关工作，联系泰金种业做好电子屏调试、专题片、种业宣传片播放工作，协助县委办、政府办做好领导站位图、话筒调试等会场布置，配合商务局做好现场签约等工作；做好参会领导及参会、参展企业机场、火车站往返接送、酒店报到、住宿、参会资料发放、统计住宿人员的信息、房号、入住时间、退房时间、酒店用餐情况（桌餐数量、自助餐数量）乘车引导、医护人员房间及导向牌安排等工作；联系卫健局、公安局安排好入住酒店疫情防控工作，医护人员专用房间，并设医护房间导向牌；联系文广局、商务局在每个入住房间摆放旅游宣传手册和平罗县招商手册；负责答谢晚宴文艺表演，会后撤展等工作；负责入驻酒店及产业园饮水保供工作。
县市场监管局：负责组织做好夜市经济的街面布置，抓好食品安全工作。

县住建局：负责道路洒水、卫生清扫、产业园亮化、流动卫生厕所及大型垃圾箱设置等工作；协助承办方做好走进商业街街面和主要街道氛围营造工作。

县财政局：负责做好种博会县级奖补资金的筹集，根据审计报告及时拨付专项资金。

县公安局：负责会议期间道路交通管理、社会治安和安保工作，做好北环路交通管制和走进商业街街面安保应急及交通管制工作，配合卫生健康局做好疫情防控工作。

县科协：负责江苏农科院、华中农大、南京农大等科研院所、大学参会的邀请。

县卫健局：设立临时医疗点，负责种博会的医疗保障工作，做好晚宴蚊虫消杀等卫生保障工作。

县应急管理局：负责制定第十届宁夏种业博览会应对突发事件处置实施方案，细化分工，明确责任，做好种博会期间应急突发事件处理等工作。
县发改局、科技局、供销社：负责邀请自治区、市发改委、科技厅（局）、供销社领导参会，积极争取资金支持。
县信访局：负责会议期间的信访维稳工作。

县交通局：负责做好道路环境卫生，规范出租车文明运营，杜绝载客等不文明行为的发生，利用交通工具开展宣传，营造氛围。

县水务局：负责做好平罗种子小镇泰金种业产业园及各观摩点农作物正常供水工作。
观摩点有关乡镇：城关镇、高庄乡、头闸镇、黄渠桥镇、陶乐镇等负责制种基地观摩点建设、沿途环境卫生整治、氛围营造及观摩点介绍等工作。

供电公司：负责主会场、酒店供电工作。
消防大队：负责会议期间的消防安全工作。

电信公司：负责做好主会场和入驻酒店网络保障畅通。
（五）多方筹措资金
县农业农村局负责落实政府奖补资金拨付，积极争取自治区农业农村厅种博会奖补资金；县商务局、科技局、发改局、供销社等部门要积极争取自治区贸易促进会、科技厅、发改委、供销社等上级对口部门奖补资金，做到足额拨付；承办单位德渊集团做好会展项目申报，争取区市县相关部门补助资金，做好办会资金支付票据等资料收集工作。

十二、工作要求

（一）提高政治站位。各责任单位主要负责人要切实提高政治站位，履行好工作职责，指定专人负责，精心组织、周密安排，各项工作务必于7月23日前落实到位，确保第十届宁夏种业博览会顺利召开。

（二）强化责任落实。各责任单位要按照职责分工，于5月20日前制定详细工作方案，细化工作任务，明确工作职责，倒排工期，确保各项工作落实到位。
（三）完善跟踪问效。宁夏德渊市政产业投资建设有限公司要及时总结本届种博会的成功经验、典型做法，统计完善签约项目，建立台账，做好种博会资金审计结算支付等工作。

十三、本届展会预期成效
   1.吸引区内外企业参展参会400家以上，观展人数1000人以上，提高宁夏（平罗）制种产业的知名度，达到宣传宁夏（平罗）制种产业优势的目的。

   2.通过馆展、交流、洽谈，预计种博会交易额达到1亿元，本地种企与国内外客商签订种子繁育订单达到5000万元以上。

3.通过新品种地展，预计筛选到适宜宁夏或西北地区气候条件种植的蔬菜新品种10个以上，助推宁夏（平罗）制种产业发展。

4.巩固宁夏种业博览会的种业交流、展示、交易平台地位，为把宁夏种业博览会打造成西北乃至全国有特色、有内涵、有成效、有影响力、有知名度的种业盛会，不断总结经验，为今后成功举办种博会打下坚实基础。
